

大学时光一晃而过，仿佛自己还是四年前那个走进校园的少年。回看这几年，有过成功的喜悦，有过失意的痛苦，经历过一些大起大落，但最终收获了一份来之不易的成长。常常觉得自己是一个幸运的人，一路走到今天取得一份还不错的成绩，其实很大程度上得益于身边那些善良的人毫无保留的帮助。

记得刚来大学的时候自己懵懵懂懂，是学长学姐们耐心地给我讲解要注意的事情，认真回答我一个又一个问题，也是他们在我学业上遇到问题时给我经验和指导，在我工作上遇到困难时体谅我的繁忙，在我做科研的过程中带我走进长沙国赛的现场，在我迷茫时为我指引前进的方向。这些举动让我少走了弯路，也战胜了未知的恐惧。学长学姐们此时已经去往世界的各个角落，以后可能再也没有见面的机会，但我衷心地祝福你们都能过上自己想要的生活。

四年前，我们孤身一人而来，四年后再独自走向大江南北。幸运的是，这一路上有你们陪我

一起走过。我们曾一起在自习室复习、做课设、熬夜通宵到天亮，曾一起在球场上挥洒青春的汗水，曾一起在深夜的天空下畅想未来。我们一起努力成长为一个顶天立地的大人，一起迎接生活所带来的风风雨雨，却终究要成为彼此生命中的过客。村上春树曾说：“要做个不动声色的大人，不准情绪化，不准偷偷想念，不准回头看。去过自己另外的生活。你要听话，不是所有的鱼都生活在同一海里。”但我希望，无论你们去哪里，都能做着自己喜欢的事，遇到自己想见的人。

这四年，遇到了许许多多的老师，给予我专

业知识的同时教会我许多为人处事的道理；课后询问问题时老师的细致耐心，下课之后想搭老师的顺风车去南校区时老师的痛快直率。为了不耽误学生时间在会议中间给学生签字时老师的关心体贴，害怕影响学生面试时老师每天帮忙询问的热情急切，帮助学生修改奖学金申请材料时老师的认真负责……这些画面会在某一个瞬间闪现在脑海中，我总是满怀感动。感激这四年遇到的各位老师，浓浓的师生情谊我永远也不会忘记，不管我去到哪里，你们永远都是我的老师，也祝福各位老师在自己的工作岗位上每天都能开心顺利。

感谢学弟学妹们所给予我的帮助，很荣幸我能在这个浩瀚的宇宙相遇，有过一年、两年或是三年的接触，有一个共同成长的机会。有时候我希望我能把我经历的一些教训告诉你们，希望你们少走弯路，毕竟作为一个在别人的帮助下度过这四年的人，也希望能够将这份善良传递下去。而在与你们的交流过程中，我也看到了自己的不足，这些都让我努力成为了一个更好的人。

最后，我想认真感谢一下自己，感谢那个在大学里始终如一、从未放弃的少年，在经历了高考那场近乎致命一击的惨痛经历后，依然可以重新开始，在一个新的城市为了自己的梦想不懈奋

斗。四年的时间，几乎每天早上七点从宿舍出发，晚上十一点之后才回去，把日程表安排得满满的。在快要坚持不下去的时候，就会一个人去钟楼，让自己放松下来。那些看上去没有收获的付出其实都会在某一天以另外一种形式回馈给你，我们走过的每一步都会被记住。感谢无数个夜晚最后一个离开教室独自走在路上的自己，让我更加相信，真正的黎明是需要无数个黑夜换来。

四年的大学生活终究要画上一个句号，疫情原因今年的毕业季显得有些仓促，可能这将成为我们这一届毕业生最大的遗憾吧。感谢母校四年的培养，我会永远铭记“弘毅明德、笃学创新”的八字校训，在新的城市、新的起点，继续保持谦逊、勇敢、感恩的态度，积极向上、永不放弃，向着自己的梦想不断前进。

此时此刻，我想用一句话结束我本科四年的生活：“愿所有的后会都有期，都是它的别来无恙。”

鲜衣怒马 此间少年

● 卞巍皓



挥手自兹去 长忆母校情



研工部部长、研究生院副院长高天智：时光如流，岁月如梭，三年的研究生生活眨眼而过。同学们像一粒粒成熟的种子，即将离开校园沃土，撒向祖国四面八方。三年风华岁月，绘出浓浓情愫，未来成长的道路上，你们永远不会独行，我们的心因同一血脉而紧密相连。毕业既是求学之旅的句号，也是拥抱未来的开始，希望你们能够展现新时代研究生的精神面貌，只争朝夕，不负韶华，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

校团委副书记丁芝娟：从入学到毕业，从返校到离开，今年，你们将以特殊的方式与长大告别，开启人生新的篇章。愿你们在未来的人生道路上，心中有阳光，脚下有力量。祝你们一帆风顺，归来仍是少年！

马克思主义学院2020届本科毕业生班主任殷莉：四年的相识，三年的班主任，已使我们成为一家人，而今终将面对分别，虽有不舍，却也各位感到开心，四年的努力换来的是收获与成长，毕业是青春成长的里程碑，离开标志着人生新阶段的开启。大家要坚信付出总会有收获，努力的人生不会差，在青春正好时奋力拼搏，成就理想。愿大家带着四年的记忆，带着友谊与关爱，带着老师满满的祝福，开启美好的未来，收获属于你们的精彩。

公路学院毕业班辅导员赵裕民：亲爱的公路学院2016级的同学们，你们是我作为辅导员带的最后一届学生。四年的交往，我视你们如子女，在我的眼里，你们每个人都是可爱的，都是潜力无限而优秀的。四年不长，四年太短！与依依不舍相比，我更祝愿你们到这象牙塔之外的世界去驰骋，去闯荡，去经历风雨，去磨砺成长。我知道，你们还会回来！我会在长安企盼，等待着你们再次团聚的一天！

机械学院研究生辅导员高婷婷：岁月无言，转眼间又到了和大家说再见的时候，因为疫情的原因，今年的毕业季和以往不同，大家的离校也略显得有些匆忙。作为你们的辅导员，能够参与你们这么多人的青春故事，能够见证你们这么多人在研究生三年间的成长，我是幸福的，也是快乐的。衷心地祝愿大家在未来的工作岗位上能够取得骄人的成绩，拥有美好幸福的生活。

地测学院本科生辅导员韩树鹏：这是和你们相遇的第699天，也是和你们分别的第1天。我曾无数次幻想和你们分别的场景：那会是个天朗气清的清晨，夏日的太阳火热但并不毒辣，风中还带着校园的青草香，你们背上行囊，怀揣对未来的期望，阔步向前，步履沉稳，脸上有光，行至校门，笑着和我道别……离别意渐浓，泪水溢满眼角，但爱意会永存心中。不负遇见，不说再见。清风明月，永盼君归！



编者按：在信息学院有这样一个学霸宿舍——朝晖园学生公寓15号楼310宿舍。宿舍中的6人成绩优异，5人将要在西北工业大学、武汉大学等高校继续攻读深造，1人就业至浦发银行。即将毕业，让我们一起来聆听来自学霸宿舍的青春告白：

孔凡杰：“五星红旗是我的信仰”

四年的大学时光，让我从一名稚气未脱的高中生转变为一名有理想有信念的新时代大学生，也在我的青春中留下了很多美好的回忆：大学前两年参加了许多的文体比赛、志愿服务与团学工作，收获了满满的幸福与自豪；大二起在导师刘占文老师的带领下，开始参加学术比赛，在学术的海洋中徜徉，收获了可喜的成绩与经历；大三加入国旗护卫队，曾执行校内外升旗任务30余次，体验了大多数学生不曾有过的荣耀与青春；大四成功保研，作为党支部副书记完成党支部的各项任务，寒假出国交流访学两周……一路走来，有沮丧失落，也有欢声笑语；有艰难困苦，也有柳暗花明。

张江山：“听从本心，无问西东”

我感觉在这个宿舍里很幸运，因为每个人都会考虑其他人，会遵守安静协议。我们很少集体自习，不过在考试前讨论题目和押题，第二天押中题就很有趣。我认为心态和方法很重要，不管是学习还是做其他事情，及时的心态调整能够帮助自己真正投入到学习或工作中。同时还要明确目标和每日具体任务，利于更好地落实。最后把很喜欢的一句话送给学弟学妹们：“愿你在被打击时，记起你的珍贵，

抵抗恶意；愿你在迷茫时，坚信你的珍贵。爱你所爱，行你所行，听从你心，无问西东。”

陈梦成：“主动与自律是我的成功诀窍”

前几天送走了第一批离校的朋友，突然真切感受到“毕业”的含义：一起学习、生活了四年的好朋友，在这个阶段性的终点，各自奔赴自己的前程。舍友是我来到这个学校第一批打招呼的人，大概也是我离开这个学校最后一眼见到的人。有热心单纯却每每刻刻都想着我感情状态的江山，有细心感性特别体贴人的小辉，有做事认真一丝不苟的班长，有带我上王者的小谷，有心思细腻经常帮我的鹏鹏，我很庆幸遇到这样一群优秀且善良的人。

总结我这四年的人生轨迹，我想送给学弟学妹两个词：“主动”与“自律”。要把握好自己的节奏，对每一个渴望的机会都主动进取，如此，才能在关键时刻有选择的权利。

靳明辉：“集体让我成长”

集体可以放大一个人的优点，也可以缩小一个人的缺点。在这个宿舍中，每个人的优点都可以相互影响并放大。学习上有自己的方法十分重要，宿舍里大家的学习生活习惯并不相同，但并没有影响到各自对于问题的探讨、学习的交流。无论保研考研还是找工作，每个人都必须在自己选择的道路上付出足够的任务量，才能保证自己努力得无怨无悔。“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”从集体到个人，每个人时时刻刻都在成长与蜕变，前路光明，希望你们永远年轻，永远热泪盈眶。

谷溢：“四年，愿你成为最想要的模样”

在繁华多彩的大学生活中，很幸运能遇到这样一群善良优秀的舍友，大家一起共同成长，慢慢让自己对这个世界的触感变得更加清晰。

阿德勒说，人生有三大任务：工作的任务、交友的任务和爱的任务。工作问题，在学生时代可以简单地理解为学习问题，大学当以学为首，制定自己的理想目标，找寻适合自己的职业方向，设法增加自己的勇气和信心。交友问题即合作问题，人是一切社会关系的总和，作为社会的一部分，我们要让自己与社会的连接处于一个良好的状态，学会把自己当做是和社会上任何人平等的一份子，你便能交到自己的知心好友。大学是一段有四年之长的路途，请期待四年后的自己，会拥有你想要的模样。

耿志鹏：“积累，让我有勇气去做好每件事”

当时光的车轮走向七月，当校园的合欢树再度开花，当一张张笑脸定格在相机镜头里，离别也如期而至。四年前，满怀期待来到长安大学，享受着青春的美好；三年前，满心欢喜加入了计科二班，挥洒着青春的热血；一年前，带着理想来到310宿舍，和这群可爱的人共度了美好的一年。回首过去，无限感慨。在明远湖畔长廊下的勤奋苦读，在修远教学楼里的仔细聆听，在鸿远教室的慷慨激昂，在逸夫楼知识海洋里的自由驰骋，在朝晖运动场的英姿飒爽……一切都仿佛在眼前。虽然最后一战南京大学失败，但我并没有沮丧，而是定好新的目标，投入春招的大潮中。希望大家打牢基础，厚积薄发，在机遇来临前我们才有机会抓住他。（信息学院）

“学霸宿舍”有话说

有朋自远方来 又赴远方



本期供图：姚安印 陈旭 蒋宇飞 温孝豪 马舒曼 公路学院 人文学院 水环学院 部分图片来自微博投稿

再来一次，我还是会选择长安大学，和我的同学们共同奔赴这无限的青春时光。

那个时候的我们，单纯而积极，可以用满腔热情去包容每一个新鲜事物，美好又灿烂。而如今，有许多人，我们却连再见都未能亲自告诉对方。

2020年初，因为疫情的原因，我们在家中待了许久。最美好的大学时光，差不多过了半年，想来总是感到遗憾。曾经无数次想象毕业的那一天会是什么样子：穿着和大家一样的学士服拍一张大合照，向暗恋的男孩子表达自己的心意，在天气最好的时刻在校门口和长大照一张照片……但是今年的毕业季比较特别，那些在心里重复上演了很多次的情节最终也没有上演，但依然感谢那些一路走来的日子，那些共同度过的时光，都会在我们的记忆里闪闪发光。

经此一别，山高水阔。那个曾经一起奋战过的图书馆，那个恢宏大气

的鸿远楼，那个即招即停的小白车……我们就要说再见啦，如果可以的话，就在离别的时候多看几眼吧，把你们都放进我的回忆里，多年以后拿出来细细品味。

“你总说毕业遥遥无期，转眼就各奔东西……”大学毕业，与之前的毕业完全不同。我们所要顾及的不再仅仅是同学间的友谊、老师间的感情和努力是即将拥有更加优秀的伙伴，随之而来的便是更大的压力。对于选择就业的人来说，毕业的焦虑和进入社会的恐惧会更多一些。对于未来的不确定以及内心的迷茫，都让即将进入社会的他们倍感压力。这些，或许才是

删除网络编织的幻梦之后每个毕业生的真实缩影。

但是，即使前路漫漫，即使身份不同，也不会阻挡我们去努力。工作也好，学习也罢，都只是我们人生的一个阶段而已。一旦成长，就必须学着面对新的生活压力，这种压力，不一定是坏事，只是我们从未经历过，又沉浸在离别的情绪中，对此太过敏感而已。

在这个夏天里，我们没来得及说珍重，也没有发生什么奇特的故事，但我们都希望将最美好的愿望留在这个仲夏里，无论今后身在何处，做了怎样的选择，只要保持着那份热爱，怀揣着理想，一定会找到属于自己的未来。

有朋自远方来又奔赴远方，适逢其会又天各一方。只要我们有梦有光，既能奔流入海也能展翅翱翔。

在这段名叫“青春”的时光将去之时，祝我们所有人前程似锦。青山不改，绿水长流，他年相见，后会有期！（张淑婷 王清璇 郝子和 董家兴）